

4月7日0-24时疫情通报

4月7日0-24时,哈尔滨市新增新冠肺炎本土确诊病例1例(在平房区),新增本土无症状感染者1例(在五常市)。上述病例均是在集中隔离管控期间核酸检测发现。新增阳性感染者均已闭环转入定点医疗机构进行隔离观察治疗。专家组依据《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》,结合临床、影像学表现和实验室核酸检测结果,诊断为新冠肺炎确诊病例。目前,流调溯源、密接排查、核酸

检测、环境消毒和基因测序等工作正在进行中。

新增确诊病例主要情况:

确诊病例313:女,新冠肺炎确诊病例(轻型),现住平房区哈南十九路1号。

新增无症状感染者主要情况:

无症状感染者299:女,新冠病毒无症状感染者,现住五常市雅臣路金座国际酒店。

依据《中华人民共和国传染病防治

法》《中华人民共和国突发事件应对法》等规定,现提醒广大市民:

请与阳性感染者行踪轨迹有过同时空、同轨迹交集,特别是同时间去过相同地点或乘坐过同车次人员,主动向所在社区(村屯)、工作单位报备,关注官方权威发布,并配合落实流调排查、核酸检测、医学观察等防控措施。如出现发热、干咳、乏力、嗅(味)觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛和腹泻等症状,请勿自行服药,需

规范佩戴口罩到发热门诊排查诊治,就诊过程中避免乘坐公共交通工具,并主动告知旅居史、接触史。

为坚决有效阻断疫情传播,切实做好全市疫情防控工作,保障人民群众身体健康和生命安全,市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部发布第56号公告,希望广大市民积极配合,严格遵守。

哈尔滨市卫健委
2022年4月8日

哈尔滨市 新增2例 本土新冠病毒 阳性感染者 活动轨迹

2022年4月7日0时至24时,经省中医药大学附属第二医院哈南分院确诊并报告新增新冠病毒阳性感染者2例。其中,新冠肺炎确诊病例1例,新冠病毒无症状感染者1例。目前均在该定点医院接受隔离治疗。根据流调结果,上述病例均是在集中隔离管控期间核酸检测发现,无活动轨迹涉及场所。

市应对新冠肺炎疫情工作指挥部要求广大市民,关注官方权威发

布,进一步提高防范意识,坚持出门佩戴口罩、勤洗手、保持社交距离、推广分餐公筷、垃圾分类投放、看病网上预约等文明健康生活习惯。为坚决有效阻断疫情传播,切实做好全市疫情防控工作,保障人民群众身体健康和生命安全,市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部发布第56号公告,希望广大市民积极配合,严格遵守。同时我市将严格按照市疫情防控指挥部的统一安排部署,继续开展

好下一阶段的新冠疫苗接种工作,全力守护人民群众生命安全和健康,夯实和筑牢免疫堡垒。呼吁3岁以上尚未接种新冠疫苗的市民、接种首针满3周尚未全程接种新冠疫苗的市民、18岁以上接种满6个月尚未接种加强针的市民,在身体条件允许的情况下,为了自己,也为了家人的安全,尽快去接种疫苗!

哈尔滨市疾病预防控制中心
2022年4月8日

防疫·攻坚

足不出户即可完成健康咨询、在线复诊 互联网医院保障市民就诊用药需求



本报讯(记者 刘菊)记者从哈尔滨市卫健委了解到,疫情防控工作开展后,哈市多家医院充分发挥互联网医院作用,全力保障市民就诊用药需求,做到足不出户即可完成健康咨询、在线复诊、线下寄药等服务,获得百姓认可。

凌晨右胸部疼痛加剧 专家“云”上诊断

家住哈市的林女士(化名)今年67岁,患有高血压,还有十余年的糖尿病史,近期经常凌晨时右胸部疼痛加剧。通过哈尔滨市第一医院互联网医院,她找到心内一科徐冉医生。医生结合患者提供的病史资料和检查报告,考虑她有心梗的风险,建议及时就医通过介入治疗并开具了相应的口服药。

记者从哈尔滨市第一医院了解到,互联网诊疗打破了患者就医时空限制,提升了医患双方的“主动性”,其内涵和外延也越来越丰富。自2020年起,医院各科系330余名临床医生参加网络问诊,已累计服务23000余名患者。

居家血压有波动 专家线上便把用药调整了

“医生,前段时间我父亲被诊断为高血压。前几天生了点气,血压就有点波动了,请问我们该怎么办?”近日,市民陈先生(化名)通过哈尔滨市第二医院互联网医院向心内三科主任张国春咨询,同时他将父亲近期自我监测的血压值发给了医生。结合情况,医生为患者调整了血压药,

并针对高血压患者饮食、生活习惯等问题进行了科普宣教。

目前互联网医院主要功能包括在线复诊、健康咨询等。其中,患者在医院就诊后,医院可以根据患者需求提供就诊时的检查数据。当复诊患者咨询时,医生可以调取数据,结合现在病情变化,指导患者。健康咨询则是针对初诊患者,为广大市民提供图文、视频咨询服务,指导相关人群如何解决自己的诊疗问题。

市民足不出户 即可完成复诊

“自从互联网医院上线后,一些家离医院较远的市民,通过线上复诊,节约了时间、减轻了经济负担。3月份以来,医院互联网医院共为市民提供在线复诊、图文咨询服务和配送处方药品服务200余人次。”哈尔滨市第一专科医院互联网医院医务科科长徐昭媛告诉记者。

两年前,赵女士因焦虑症在哈尔滨市第一专科医院住院治疗,出院后一直在医生指导下规律服药,病情控制也较好。近日因家里一些琐事,导致她再次出现焦虑、紧张、恐惧等不良情绪,甚至都吃不下饭。她第一时间通过医院互联网医院联系了自己的主治医师,并在专家指导下,调整了用药量。同时,专家还为赵女士进行心理疏导。“互联网医院和社交软件的使用方法差不多,操作难度不大。我家不在哈市主城区,来一趟耗时耗力,有了互联网医院我在线上就能完成复诊。”对互联网医院的便捷,赵女士也给予了认可。

防疫·科学

市卫健委发布 老年人新冠病毒疫苗接种问答

本报讯(记者 刘菊)8日,哈尔滨市卫生健康委发布老年人新冠病毒疫苗接种问答。

一、问:为什么要倡导老年人接种新冠病毒疫苗?

答:疫情防控实践表明,对新冠病毒变异株,接种疫苗能降低病毒在人群中的传播风险、减少感染者的传播力、有效降低感染后的重症发生率和病死率。从目前全国监测新冠肺炎发病、重症死亡的情况分析,60岁以上人群因为患有基础性疾病比例较高,是重症和死亡的高风险人群,也是新冠流行期间对医疗资源占有最多的人群。因为老年人患病后需要住院和抢救的比例高,住院时间也较长,所以要倡导老年人群及时接种新冠病毒疫苗。有研究发现,老年人接种新冠病毒疫苗后产生的中和抗体水平低于年轻人,而且随着时间的推移,中和抗体水平也会出现一定程度的下降,所以符合接种条件的老年人也需要及时接种加强针!

二、问:一些老年人认为,长期待在家中或生活在边远地区,很少外出或前往外地,感染风险很小,就不用接种疫苗了,这种认识对吗?

答:这种想法是不对的。现代社会发展快速、交通更加便利、人员流动更加频繁。任何地方都不是一个与病毒隔离的地方。而且,现在很多病例表现不典型甚至还存在大量的无症状感染者。老年人即使在家中不出门,或者居住在农村偏远地区,依然有可能感染病毒。尤其是家中有其他成员在外工作、学习,与其他人接触机会较多的情况,就有可能把病毒带回家中,造成老年人的感染。因此,避免给老年人身体健康带来威胁,给家庭和社会带来负担,老年人要尽快接种疫苗,既保护本人,也保护他人。

三、问:老年人是否有必要接种加强针?

答:有必要。老年人的免疫功能相对较弱,完成基础免疫后产生的抗体水平和保护效果比年轻人要低,一旦感染,发生重症和危重症的比例更高,所

以建议老年人不仅要尽快完成全程基础免疫接种。此外,对于使用灭活疫苗和腺病毒载体疫苗完成基础免疫接种满6个月后的人,进行加强免疫接种,会获得更好的保护效果。目前,国家推荐两种加强免疫策略,一是同源加强接种,即用原来基础免疫所用技术路线相同的疫苗完成加强接种。另外一种是序贯加强接种,即用与原来基础免疫所用疫苗技术路线不同的疫苗完成加强接种。无论哪种均可以起到有效降低重症、死亡风险的作用,老年人可根据自身情况、选择加强免疫接种程序。

四、问:老年人接种新冠病毒疫苗有最高年龄限制吗?

答:老年人是新冠病毒疫苗接种的优先人群。从年龄上来说,目前新冠病毒疫苗只有年龄下限的要求,而没有年龄上限的规定。

五、问:老年人接种新冠病毒疫苗的注意事项?

答:1.接种前:

(1)有基础性疾病的老年人接种前一定要确认基础病控制良好并处于稳定期,如果不能确定自己是否处于稳定期可以咨询医生,在药物控制良好、病情稳定的情况下可以接种新冠病毒疫苗。

(2)提前预约,戴好口罩,携带身份证。

(3)穿方便穿脱的宽松衣服,不要空腹接种。

2.接种时:

(1)全程佩戴口罩,按接种点标识有序排队。

(2)向医生主动提供自己真实的健康状况,近期服用的药物信息,并如实填写知情同意书。

(3)陪同家属和接种点医护人员要密切观察、及时询问接种者身体情况。

3.接种后:

(1)疫苗接种完毕,需在接种点留观30分钟。

(2)接种当日注射部位保持干燥并注意个人卫生。接种后一周内避免接触既往已知过敏物及常见致敏原,尽量不饮酒、不进食辛辣刺激或海鲜类食物,建议清淡饮食、多喝水,适当休息。